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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми. Зміни, що відбуваються в економіці країни, входження 

України до загальноєвропейського і світового освітнього простору вимагають інновацій 
в освітній політиці. Важливим концептуальним положенням оновлення змісту освіти є 
компетентнісний підхід, мета якого ‒ забезпечення якості підготовки фахівців. 

Стратегічний національний пріоритет підготовки кваліфікованих фахівців на 
основі компетентнісного підходу відображено в Законах України «Про професійний 
розвиток працівників» (2012), «Про вищу освіту» (2014), «Про освіту» (2017), «Білій 
книзі національної освіти в Україні» (2010), Постанові Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження Національної рамки кваліфікацій» (2011), Стратегії розвитку 
державної молодіжної політики на період до 2020 року (2012), Національній стратегії 
розвитку освіти України на період до 2021 року (2013), Концепції розвитку освіти 
України на період 2015–2025 років (2014), Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020» 
(2015), Європейських стандартах і рекомендаціях для гарантії якості вищої освіти 
(ESG) (2015), Державній цільовій соціальній програмі «Молодь України» на 2016–2020 
роки (2016) та інших нормативно-правових документах. 

Орієнтація на компетентнісний підхід чітко визначена у працях українських 
(Н. Бібік, О. Богоніс, Н. Болюбаш, Т. Герлянд, В. Гетало, М Головань, 
П. Горкуненко, І. Демура, І. Доброскок, М. Кадемія, О. Кошук, Т. Лаврухіна, 
О. Лазарєв, С. Левківська, Л. Лісовська, С. Люльчак, О. Овчарук, Л. Омельченко, 
О. Паржницький, В. Петрук, О. Пометун, І. Родигіна, І. Стаднійчук, С. Трубачева, 
В. Федина, М. Чаплак, В. Ягупов та ін.) та зарубіжних (А. Ахмадалієв, 
Н. Веселовська, Е. Зеєр, І. Зимня, А. Ківа, В. Козирєв, О. Лєбедєв, А. Нікітіна, 
Л. Паніна, О. Патрова, Дж. Равен, Г. Селевко, Ю. Татур, А. Хуторський, R. Boyatzis, 
G. Cheetham, J. Coolahan, N. Gangani, S. Haddadj, H. Halash, W. Hutmacher, 
O. Nordhaund, R. White, J. Winterton та ін.) науковців. Дослідники одностайні в 
думці, що компетентнісний підхід полягає в підготовці високоосвічених фахівців, 
конкурентоспроможних у своїй професійній сфері. 

Проблеми створення єдиного інформаційного простору України, 
євроінтеграція країни вплинули на реструктуризацію ринку праці поставили як одне 
з першочергових завдань перед системою освіти ‒ завдання підготовки фахівців до 
професійної діяльності в умовах трансформаційних змін. 

Зростаючі вимоги до якості підготовки фахівців зумовлені низкою причин. 
По-перше, створення і впровадження сучасних технологій, зокрема інформаційних, 
в різні сфери діяльності вимагають від фахівця додаткових знань, умінь і навичок. 
По-друге, виникнення суміжних галузей в освіті призводить до необхідності 
підготовки фахівця широкого профілю, з широким кругозором і умінням 
вирішувати складні комплексні завдання. 

Перехід до ринкової економіки змінив попит на фахівців традиційних галузей, 
підготовка яких здійснювалась у закладах освіти, зокрема менеджерів, маркетологів, 
аудиторів тощо. У штатних розписах комерційних структур з’явилися посади 
менеджерів з продажу, менеджерів із закупівлі товарів, менеджерів зі збуту, 
менеджерів з реклами тощо. У той же час нові ринкові умови торгової діяльності 
потребували підготовки універсального типу комерційного працівника ‒ 
ініціативного, підприємливого. 
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Сучасні українські та зарубіжні вчені зробили суттєвий внесок у розкриття 
проблеми підготовки майбутніх фахівців до комерційної діяльності та 
підприємництва (А. Агеєв, О. Ажимова, Г. Васильєв, Б. Воробйов, Ф. Газизулін, 
Ю. Гуняков, Л. Дашков, О. Загіка, І. Кирцнер, Дж. Келлі, С. Когутенко, С. Кожушко, 
М. Коростелін, Р. Коуз, Т. Крамаренко, О. Куклін, В. Лаптєв, Є. Максимов, 
Г. Матукова, Н. Молоткова, Л. Осинова, Ф. Панкратов, Ф. Половцева, О. Попова, 
В. Правдюк, О. Радько, Т. Фурман, І. Харченко, Т. Хащенко, Т. Хопкинс, 
О. Шмерко, О. Щербак, Т. Яворська та ін.). У наукових дослідженнях акцентовано 
увагу на практичній непідготовленості фахівців до організації комерційної 
діяльності.  

Аналіз наукових джерел та досвід практичної роботи дозволили констатувати, 
що проблема формування професійної компетентності майбутніх агентів 
комерційної діяльності в агроекономічних коледжах до теперішнього часу детально 
не розглядалася і обумовлена низкою суперечностей між: 

‒ соціальним замовленням на майбутнього фахівця комерційної діяльності і 
можливістю агроекономічних коледжів реалізувати його; 

‒ існуючими стереотипами комерційної діяльності та вимогами роботодавців 
до професійної компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності; 

‒ необхідністю підготовки майбутніх агентів комерційної діяльності та 
недостатнім рівнем їх професійної компетентності. 

Отже, недостатня розробленість проблеми у теорії й практиці зумовили вибір 
теми дослідження – «Формування професійної компетентності майбутніх агентів 
комерційної діяльності в агроекономічних коледжах». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження 
обраної проблеми здійснювалося відповідно до основних напрямів та завдань 
наукової теми кафедри маркетингу, менеджменту та управління бізнесом 
Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 
«Теоретичні та методичні основи інтелектуалізації як інноваційної складової 
економічного розвитку регіонів» (номер державної реєстрації № 0115U002178). 
Тему затверджено вченою радою Уманського державного педагогічного 
університету імені Павла Тичини (протокол № 8 від 22.03.2016) та узгоджено на 
засіданні Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та 
психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 14.06.2016).  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально 
перевірити педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх 
агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах. 

Гіпотеза дослідження. Формування професійної компетентності майбутніх 
агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах відбуватиметься більш 
ефективно в разі дотримання таких педагогічних умов: системної і постійної 
мотивації грунтовного оволодіння ціннісним ставленням до комерційної діяльності, 
оновленням змісту фахових дисциплін квазіпрофесійними завданнями для набуття 
системи професійних знань та компетентностей, включенням студентів у 
професійну діяльність для формування професійних умінь через упровадження 
інноваційних форм і активних методів. 
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Відповідно до мети й гіпотези визначено такі завдання дослідження: 
1. Проаналізувати стан розробленості проблеми в науковій літературі, 

розкрити зміст і уточнити сутність ключових понять дослідження. 
2. Уточнити критерії, показники та рівні сформованості професійної 

компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних 
коледжах. 

3. Здійснити діагностику процесу формування професійної компетентності 
майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах. 

4. Розробити та апробувати модель, теоретично обґрунтувати й 
експериментально перевірити педагогічні умови формування професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних 
коледжах. 

Об’єкт дослідження – підготовка майбутніх агентів комерційної діяльності в 
агроекономічних коледжах. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних 
коледжах. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано такі 
методи: теоретичні – аналіз наукових джерел із проблеми дослідження, що дало 
змогу визначити його об’єкт, предмет, мету, сформулювати завдання, уточнити 
сутність понять «професійна компетентність майбутніх агентів комерційної 
діяльності», «формування професійної компетентності майбутніх агентів 
комерційної діяльності в агроекономічних коледжах»; емпіричні –  
бесіда, спостереження, опитування, анкетування, педагогічний експеримент: 
констатувальний ‒ для визначення вихідного стану сформованості професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних 
коледжах; формувальний  для перевірки ефективності педагогічних умов 
формування професійної компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в 
агроекономічних коледжах; статистичні – методи математичної статистики для 
визначення достовірності отриманих результатів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 
здійснювалася в Верхівському сільськогосподарському коледжі Вінницького 
національного аграрного університету, Іллінецькому державному аграрному 
коледжі, Чернятинському коледжі Вінницького національного аграрного 
університету. На різних етапах дослідження у ньому взяли участь 477 студентів та 
28 викладачів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 
 вперше обґрунтовано педагогічні умови (системна і постійна мотивація 

грунтовного оволодіння ціннісним ставленням до комерційної діяльності, оновлення 
змісту фахових дисциплін квазіпрофесійними завданнями для набуття системи 
професійних знань та компетентностей, включення студентів у професійну 
діяльність для формування професійних умінь через упровадження інноваційних 
форм і активних методів) та розроблено модель формування професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних 
коледжах, яка охоплює такі блоки: методологічно-цільовий (мета, завдання, 
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підходи, принципи), змістово-технологічний (етапи, зміст, форми, методи), 
результативно-оцінний (діагностичний інструментарій, критерії, показники, рівні, 
результат); 

– уточнено сутність ключових понять дослідження: «професійна 
компетентність майбутніх агентів комерційної діяльності», «формування 
професійної компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в 
агроекономічних коледжах»; критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-
компетентнісний, особистісно-діяльнісний) та рівні їх сформованості (високий, 
середній, низький); 

– удосконалено форми та методи професійної підготовки майбутніх агентів 
комерційної діяльності в агроекономічних коледжах; 

– подальшого розвитку набули інтеграційні процеси формування 
професійної компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в 
агроекономічних коледжах шляхом поєднання аудиторної та позааудиторної роботи. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у 
розробці та впровадженні у освітній процес агроекономічних коледжів: методики 
діагностування рівнів сформованості професійної компетентності майбутніх агентів 
комерційної діяльності, авторських навчальних програм, спрямованих на 
формування професійної компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності 
та реалізацію навчально-методичного забезпечення: оновлення змісту дисциплін 
«Комерційна діяльність», «Підприємницька діяльність», «Комерційне 
товарознавство», «Ринкові дослідження», «Комунікаційна діяльність»; активізації 
практичної спрямованості аудиторної та позааудиторної роботи майбутніх агентів 
комерційної діяльності для отримання професійних знань, умінь і навичок, 
накопичення та передачі професійного досвіду. 

Матеріали дослідження можуть бути використані в освітньому процесі 
агроекономічних коледжів при викладанні фахових дисциплін, спецсемінарів для 
підготовки майбутніх агентів комерційної діяльності; у процесі подальшого 
розвитку стратегій формування професійної компетентності майбутніх агентів 
комерційної діяльності в агроекономічних коледжах. 

Результати дослідження впроваджено в освітній процес Верхівського 
сільськогосподарського коледжу Вінницького національного аграрного 
університету (довідка № 16 від 28.01.2019), Іллінецького державного аграрного 
коледжу (довідка № 71/1 від 18.02.2019), Чернятинського коледжу Вінницького 
національного аграрного університету (довідка № 80 від 1.03.2019).  

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 
дослідження обговорювалися на науково-практичних конференціях, семінарах 
різного рівня: міжнародних – «Вища освіта в медсестринстві: проблеми і 
перспективи» (Житомир, 2018), «Сучасні інформаційні технології та інноваційні 
методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» 
(Київ-Вінниця, 2018), «Економіка, фінанси, облік, менеджмент і право в Україні та 
світі» (Полтава, 2018), «Актуальні проблеми сучасної науки» (Харків-Відень-
Берлін-Астана, 2019); Інформаційне суспільство: технологічні, економічні та 
технічні аспекти становлення (Тернопіль, 2019), «Сучасний стан та перспективи 
розвитку економіки, обліку, менеджменту, фінансів та права» (Полтава, 2019), 
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«Маркетинг і менеджмент в системі національних і світових економічних інтересів» 
(Кривий Ріг, 2019); всеукраїнських – «Вища освіта в медсестринстві та економічні 
проблеми і перспективи» (Житомир, 2015), «Сучасні освітні технології в освітньо-
виховному процесі» (Вінниця, 2018); регіональних – «Економічні аспекти розвитку 
медичних коледжів регіону» (Вінниця, 2016).  

Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та 
освітнього менеджменту, звітних наукових конференціях Уманського державного 
педагогічного університету імені Павла Тичини (2016–2018). 

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 10 одноосібних 
публікаціях автора із них: 6 статей відображають основні наукові результати  
(1 – у зарубіжному фаховому виданні), 4 ‒ апробаційного характеру. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 
висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (354 найменування, 
зокрема 27 іноземною мовою), 44 таблиці, 6 рисунків, 11 додатків на 65 сторінках. 
Загальний обсяг роботи становить 335 сторінок, з них 219 сторінок – основний 
текст. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, її зв’язок із науковими 
програмами, планами, темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет наукового 
пошуку; сформульовано гіпотезу, окреслено комплекс методів дослідження; 
розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; наведено 
відомості про впровадження, апробацію результатів дослідження, публікації, 
вказано структуру та обсяг дисертації. 

У першому розділі – «Теоретичні основи формування професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних 
коледжах» – охарактеризовано стан розробленості проблеми формування 
професійної компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в 
агроекономічних коледжах; уточнено сутність та розкрито зміст ключових понять 
дослідження; схарактеризовано вимоги до майбутнього агента комерційної 
діяльності в аспекті професійної діяльності. 

Процес формування професійної компетентності зумовлений необхідністю 
підготовки фахівців нової формації в різних сферах економіки відповідно до змін і 
вимог світової ринкової економіки, які, в свою чергу, забезпечують 
конкурентоспроможність на ринку праці, успішність у професійній самореалізації та 
кар’єрне зростання, про що йдеться у наукових публікаціях останніх років, зокрема 
досліджено: процес формування професійної компетентності майбутніх бухгалтерів 
у процесі навчально-виробничої практики в коледжах економічного профілю 
(К. Михасюк), проблему формування предметної компетентності у процесі навчання 
вищої математики студентів економічних спеціальностей (С. Бас), формування 
професійної компетентності майбутніх економістів у процесі практичної підготовки 
(О. Яковенко), питання формування професійної компетентності студентів 
економічних спеціальностей з використанням комп’ютерно орієнтованих технологій 
навчання (С. Горобець), проблема формування професійної компетентності у 
майбутніх фахівців економіки та підприємництва у процесі вивчення економічних 
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дисциплін (Т. Фурман), питання формування компетентності професійного 
самовдосконалення студентів коледжу (на матеріалі проектної діяльності) 
(С. Гренадерова), процес формування професійної компетентності студентів 
економічних спеціальностей установ середньої професійної освіти (Н. Іванова) 
тощо. У всіх дослідженнях є висновок про те, що компетентнісний підхід 
спрямований на формування професійної компетентності як сукупності 
інтегрованих знань, вмінь, здатностей, якостей особистості.  

Глобалізаційні процеси в сучасній системі професійної освіти забезпечують 
модернізацію процесу підготовки фахівців, зокрема аграрної сфери, про що йдеться 
в законодавчих документах: Концепції реформування і розвитку аграрної сфери та 
науки (2011), Постанові Кабінету Міністрів України «Про підготовку фахівців для 
роботи в сільській місцевості» (2016), в документах Міністерства освіти і науки 
України, Міністерства праці і соціальної політики та ін. Аналіз тенденцій, що 
домінують у галузі аграрної освіти, переконує, що сучасні вимоги до якості 
підготовки фахівців аграрного сектора змушують переосмислити цілі, цінності, 
зміст, технології, форми, методи і засоби їх навчання. 

Професійну підготовку майбутніх фахівців аграрної галузі, зокрема в аграрних 
та агроекономічних коледжах, формування у них професійної компетентності 
досліджували науковці: С. Амеліна, Л. Дарбасова, О. Джеджула, С. Іванюта, 
А. Кидалінська, О. Кошук, А. Кучер, О. Лазарєв, В. Лозовецька, П. Лузан, 
Е. Манжос, Д. Мельничук, В. Мирось, В. Нагаєв, М. Панов, П. Пахотіна, 
Н. Погоріла, О. Попова, Г. Румянцева, М. Самаріна, В. Свистун, І. Стаднійчук, 
Н. Сучкіна, О. Таканова, С. Уваров, Н. Фіголь, Л. Філіпович, В. Ягупов. Дослідники 
зауважують, що особливої актуальності у сфері державної освітньої політики 
набуває проблема професійної підготовки фахівців-аграріїв, формування у них 
ціннісного ставлення до професійної діяльності.  

Із вищевикладеного слідує, що аграрна і економічна освіта розв’язують 
спільне завдання – підготовку фахівців високої кваліфікації для різних галузей 
народного господарства. Перехід до ринкової економіки викликав активне 
прагнення молоді до практичної участі в комерційній діяльності. Проте цей процес 
здійснюється безсистемно, без позитивного впливу ні на розвиток виробництва, ні 
на становлення особистості. Дослідження і досвід практичної роботи показують, що, 
оскільки підготовка фахівців цієї галузі ведеться порівняно недавно, вимагають 
перегляду і доопрацювання структура і зміст професійної підготовки фахівця 
комерції з урахуванням вимог сучасного ринку праці і орієнтації на зростаючі 
потреби економіки. 

Проведений аналіз трактувань ключових понять дослідження: «компетентність», 
«професійна компетентність», «комерційна діяльність», «агент комерційної 
діяльності», «підприємець» дав можливість потрактовувати поняття «професійна 
компетентність майбутніх агентів комерційної діяльності» як інтегральну сукупність 
ділових і особистісних якостей фахівців, що володіють знаннями, вміннями, досвідом, 
достатніми для продуктивного виконання професійних функцій відповідно до 
прийнятих у суспільстві нормативів комерційної діяльності; конкурентоспроможних, 
що мають сформоване мотиваційно-ціннісне ставлення до обраної професії, 
особистісний адаптований до соціуму тип професійної поведінки, готовність до 
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професійної співпраці; вміють грамотно створювати свій позитивний професійний 
імідж і здатних до самовдосконалення. 

Під «формуванням професійної компетентності майбутніх агентів комерційної 
діяльності в агроекономічних коледжах» розуміємо послідовний та неперервний 
процес, який спрямований на інтеграцію різних структур особистості, що 
утворюють складні констеляції, синергетичний ефект яких забезпечує мобілізацію 
ресурсів особистості і актуалізацію її зовнішньої і внутрішньої активності, що 
дозволяють усвідомити свої можливості, потреби, інтереси, здібності і особистісно-
культурні смисли комерційної діяльності. 

Аналіз вимог ринку праці до майбутнього фахівця аграрної та економічної 
галузей дав можливість розкрити вимоги до професії агента комерційної діяльності, 
підготовка якого здійснюється у агроекономічних коледжах, до яких відносимо: 
знання і вміння аналізувати ринок, грамотно планувати діяльність компанії, вести 
комерційні переговори з партнерами, виконувати функції керівництва торговим 
процесом, регулювати господарські зв’язки із закупівлі і продажу товарів з 
постачальниками і покупцями, формувати оптимальний асортимент товарів, 
здійснювати контроль якості виробів, організацію реклами товарів і обслуговування 
покупців. Це універсальний фахівець торгової справи, від результативної роботи 
якого залежить ефективність роботи підприємства (фірми) в цілому. 

З погляду особистісних вимог комерсант повинен володіти такими 
характеристиками, як: вміння управляти собою, комунікабельність, відповідальність, 
чесність, порядність, чіткість в роботі, емоційно-психічна і вольова стійкість, 
організаторські якості, вміння аналізувати інформацію, розвинена інтуїція, соціальна 
пластичність, високий рівень логічного мислення, здатність до самоконтролю тощо.  

У процесі теоретичного дослідження виявлено й обгрунтовано педагогічні 
можливості агроекономічного коледжу у формуванні професійної компетентності 
майбутніх агентів комерційної діяльності, які полягають: в організації цілісного 
процесу навчання і виховання; визначенні його ціннісно-цільових орієнтирів, 
принципів, завдань і функцій, змісту, результатів, а також професійно-важливих 
напрямів, в яких відбувається становлення майбутнього фахівця, професіонала. 

У другому розділі – «Діагностика процесу формування професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних 
коледжах» – здійснено аналіз стану формування професійної компетентності 
майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах; уточнено 
критерії, показники та рівні її сформованості; висвітлено організацію та проведення 
констатувального експерименту; виявлено рівні сформованості професійної 
компетентності студентів. 

Для здійснення моніторингу процесу формування професійної компетентності 
майбутніх агентів комерційної діяльності проведено аналіз нормативних 
документів: Державного освітнього стандарту, навчальних планів, робочих програм 
з дисциплін «Комерційна діяльність», «Підприємницька діяльність», «Комерційне 
товарознавство», «Ринкові дослідження», «Комунікаційна діяльність», що 
вивчаються на спеціальності «Комерційна діяльність» у агроекономічному коледжі. 
Результат аналізу довів потребу істотних змін з оновленням змісту їх підготовки з 
використанням інноваційних форм та активних методів навчання.  
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Проведений аналіз стану формування професійної компетентності майбутніх 
агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах показав, що у більшості 
студентів проявляється низький рівень психологічної та соціальної зрілості, а також 
базової загальнокультурної підготовки; обмеженість професійних і життєвих домагань, 
що проявляється в їх неготовності до добровільного виконання обов’язків, як 
особистих, так і заснованих на вимогах колективу; слабкою особистою 
відповідальністю за результати своєї діяльності і поведінки. І в той же час, головний 
мотив абітурієнта, який став студентом коледжу ‒ отримати професію за досить 
короткий термін навчання за допомогою практико-орієнтованої освіти, знайти 
стабільність, фінансову незалежність, стати відповідальною і самостійною людиною. 

Вивчення наукової літератури (С. Вітер, Л. Гаврутенко, С. Гренадерова, 
І. Зимня, М. Коростелін, Е. Луговська, Л. Максимова, К. Михасюк, Л. Отрощенко, 
О. Паржницький, В. Правдюк, І. Стаднійчук, Н. Сучкіна, І. Харченко, В. Ягупов та 
ін.) і наше власне дослідження дозволило визначити основні критерії сформованості 
професійної компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в 
агроекономічних коледжах: мотиваційно-ціннісний, когнітивно-компетентнісний, 
особистісно-діяльнісний. Кожен з них має певний набір показників: мотиваційно-
ціннісний критерій (наявність мотивів, потреб, розуміння значущості комерційної 
діяльності для себе і суспільства; професійні очікування від комерційної діяльності; 
ставлення до себе (визнання себе комерсантом), прагнення до саморозвитку та 
самовдосконалення як майбутнього професіонала тощо; систему цінностей, 
ціннісних орієнтирів (відповідальність перед споживачами і партнерами, почуття 
обов’язку) на основі яких формується здатність до комерційної діяльності); 
когнітивно-компетентнісний (професійні знання (повнота, глибина, міцність, 
систематизованість); самостійне вирішення професійних завдань і творче 
використання досвіду інших; обізнаність про свої можливості у професійній і 
особистісній сферах, сформованість складників професійної компетентності 
(спеціальної, навчально-пізнавальної, інформатичної, технологічної, комунікативної, 
особистісної); особистісно-діяльнісний (сформованість загальнопрофесійних 
(визначати стратегічні цілі діяльності та організовувати їх реалізацію, аналізувати її 
ефективність тощо), спеціальних (використовувати знання механізмів пізнавальних 
процесів у комерційній діяльності (наприклад, для підвищення ефективності 
реклами); застосовувати навички ділового спілкування; знаходити оптимальні 
стратегії поведінки у конфліктних ситуаціях; виділяти у діяльності комерсанта 
основні управлінські функції (планування, організацію, мотивацію і контроль) та 
особистісні якості (працьовитість, організованість, наполегливість, рішучість, сміливість, 
комунікабельність, відповідальність, цілеспрямованість, енергійність, старанність, 
здатність і готовність до ризику тощо). 

Виділено три рівні (високий, середній, низький) сформованості професійної 
компетентності студентів агроекономічного коледжу. 

Для діагностики сформованості професійної компетентності студентів 
агроекономічного коледжу за мотиваційно-ціннісним критерієм використано 
методики: діагностики соціально-психологічних установок особистості  
у мотиваційно-потребовій сфері (О. Потьомкіної), вивчення ціннісних орієнтацій 
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особистості (М. Рокича), тест «Знаходження кількісного появу рівня самооцінки» 
(С. Будассі), аналіз узагальнених портретних характеристик студентів, дослідження 
рівнів мотивації досягнення (Т. Ільїної), «Мотивація професійної діяльності» 
(методика К. Замфір у модифікації А. Реана). 

Для визначення рівнів сформованості професійної компетентності студентів за 
когнітивно-інформаційним критерієм використано: тести-опитувальники, метод 
спостереження, аналіз документів, вивчення письмових робіт студентів (міні-творів), 
усне опитування у формі інтерв’ю, експертне опитування викладачів та адміністрації 
коледжу, бесіди з батьками.  

Сформованість професійної компетентності студентів за особистісно-
діяльнісним критерієм вивчалася за методиками: оцінки комунікативних і 
організаторських здібностей (КОС ‒ 1) авторів В. Синівського, Б. Федоришина; 
тестом «Самооцінка сили волі» М. Обозова та експрес-діагностики експертної 
оцінки рівня сформованості у студентів особистісно-діяльнісного критерію, тестів-
опитувальників. 

Визначено вихідний рівень сформованості професійної компетентності 
майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах у ході 
констатувального експерименту. Отримані результати свідчать, що сформованість 
професійної компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності за усіма 
критеріями знаходиться на низькому рівні. Різниця в експериментальній групі між 
мотиваційно-ціннісним та когнітивно-компетентнісним критеріями складає 0,8 %, 
особистісно-діяльнісним – 0,2 %, у контрольній ‒ відповідно 1,4 %, 0,4 %. 
Результати вказують на те, що між рівнями сформованості професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності на констатувальному етапі 
експерименту майже відсутня різниця.  

Проведений аналіз показав наявність труднощів у формуванні професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності у агроекономічних 
коледжах, які обумовлені: низьким рівнем сформованості мотивів вибору професії, 
відповідно й ставленням до її отримання, неготовністю студентів до набуття 
системи соціокультурних цінностей, зокрема цінностей майбутньої спеціальності, 
несформованістю професійних знань, умінь, навичок, якостей агента комерційної 
діяльності, негативним впливом соціального середовища, яке потребує швидкого 
розв’язання ситуацій, що вимагають витримки, терпимості, довготерпіння. 

Отже, констатувальний експеримент підтвердив актуальність проблеми 
дослідження, необхідність пошуку шляхів її вирішення, створення педагогічних 
умов, що забезпечать ефективність формування професійної компетентності 
майбутніх агентів комерційної діяльності у агроекономічних коледжах. 

У третьому розділі – «Експериментальне дослідження процесу 
формування професійної компетентності майбутніх агентів комерційної 
діяльності в агроекономічних коледжах» – розроблено модель, обґрунтовано й 
експериментально перевірено у ході формувального експерименту педагогічні 
умови формування професійної компетентності майбутніх агентів комерційної 
діяльності в агроекономічних коледжах; узагальнено результати дослідно-
експериментальної роботи. 
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Аналіз моделей, запропонованих науковцям (Н. Боярчук, Л. Дарбасова, 
О. Загіка, М. Коростелін, В. Кремень, З. Курлянд, В. Кушнір, Є. Максимов, 
К. Михасюк, А. Нісімчук, І. Стаднійчук, С. Стеблюк, В. Шинкарук та ін.) показав 
необхідність виокремлення таких блоків: методологічно-цільового (мета, завдання, 
підходи, принципи), змістово-технологічного (етапи, зміст, форми, методи), 
результативно-оцінного (діагностичний інструментарій, критерії, показники, рівні, 
результат). Основною ознакою моделі є діалектична цілісність та взаємозв’язок усіх 
її блоків та компонентів (рис. 1). 

Проведення формувального експерименту здійснювалося в три етапи. 
Завдання першого етапу (орієнтувального) передбачало роботу, спрямовану на 
адаптацію студентів до нових умов навчання, формування взаємовідносин з усіма 
суб’єктами освітнього процесу, формування базових знань за фахом, вміння 
аналізувати навчальний матеріал. На цьому етапі студенти оволодівали 
теоретичними знаннями.  

Другий етап (стимулюючий) спрямований на формування вміння вирішувати 
навчальні завдання виробничого характеру, професійно важливих і значущих 
особистісних якостей фахівців агроекономічної галузі. На цьому етапі велика увага 
приділялася практичним роботам (навчальна практика) зі складання і обробки 
документації, відпрацювання умінь роботи з нормативно-інструктивною базою, 
перевірки готовності майбутнього фахівця до самостійної трудової діяльності. Цей 
етап характеризувався тим, що крім оволодіння теоретичними знаннями студентами 
здійснювалася квазіпрофесійна діяльність як на заняттях (імітація), так і на практиці.  

Третій етап (практико-творчий) включав: розв’язання навчально-професійних 
завдань (виробнича практика); формування вміння будувати взаємини у професійній 
групі, вирішувати професійні завдання, що вимагають застосування фахових знань. 
Під час цього етапу виявлялися труднощі у професійній діяльності та планувалися 
шляхи їх корекції, здійснювалося оновлення змісту фахових дисциплін, а також 
проводилася робота особистісно-діяльнісного характеру у напрямі підготовки 
студентів до комерційної діяльності.  

Дослідно-експериментальна робота формувального етапу зумовила виконання 
завдання ‒ реалізувати педагогічні умови: системну і постійну мотивацію 
грунтовного оволодіння ціннісним ставленням до комерційної діяльності, оновлення 
змісту фахових дисциплін квазіпрофесійними завданнями для набуття системи 
професійних знань та компетентностей, включення студентів у комерційну 
діяльність для формування професійних умінь через упровадження інноваційних 
форм і активних методів. 

Реалізація першої умови спрямовувалась на формування мотиваційно-
ціннісного критерію професійної компетентності агентів комерційної діяльності. Це 
передбачало упровадження спецсемінару «Професійна діяльність комерсанта», 
інноваційних форм (лекційно-практична, індивідуальна та самостійна робота, 
індивідуальне портфоліо, індивідуальні програми, творчі роботи студентів з 
особистісного і професійного самовдосконалення), активних методів (проектні 
завдання «Поняття імідж і індивідуальний стиль ‒ різні, але чи існують одне без 
іншого?»; «Роль одягу як складової формування образу комерсанта», «Етапи створення 
гармонійного іміджу комерсанта», груповий проект «Безкорисна ініціатива 
комерсанта», метод мозкового штурму, заняття в ігровій формі, ситуаційне навчання). 
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Рис. 1. Модель формування професійної компетентності майбутніх 

агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах 
 

К
р
и
те
р
ії

 

Мотиваційно-ціннісний 

Когнітивно-компетентнісний 

Особистісно-діяльнісний П
ок
аз
н
и
к
и

 

Р
ів
н
і 

Високий 

Середній 

Низький 

   
Д
іа
гн
ос
ти
ч
н
и
й

  
ін
ст
р
ум

ен
та
р
ій

 

Р
ез
ул
ьт
ат
и
вн
о-
оц
ін
н
и
й

 
бл
ок

 

Результат – підвищення рівня сформованості професійної компетентності 
майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах

Мета: вдосконалення процесу формування професійної компетентності  
майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах 

Завдання: оволодіння знаннями з основ 
комерційної діяльності; формування 
уявлень про діяльність сучасного 
комерсанта, умінь і навичок 
використовувати знання у комерції тощо

Підходи: особистісно-орієнтований, 
компетентнісний, системний, 
діяльнісний 
Принципи: загальні та специфічні 

М
ет
од
ол
ог
іч
н
о-

 
ц
іл
ьо
ви
й

 б
л
ок

 

Зміст Методи 

Етапи: орієнтувальний, стимулюючий і практико-творчий 

Форми 

Зміст: 
оновлення змісту 

дисциплін 
«Комерційна 
діяльність», 

«Підприємницька 
діяльність», 
«Комерційне 

товарознавство», 
«Ринкові 

дослідження», 
«Комунікаційна 
діяльність» та 
спецсемінар 
«Професійна 
діяльність 
комерсанта» 

Методи: 
лекція з проблемними 
питаннями, лекція 
дискусія, дискусія, 
работа в малих 
групах, діалог, 

демонстрація, кейс-
стаді, моделювання, 

створення 
електронного 

індивідуального 
портфоліо, проектні 
завдання, метод 

мозкового штурму, 
заняття в ігровій 
формі, ситуаційне 

навчання, 
проблемний метод 

Форми:  
ток-шоу, круглі 
столи, підготовка 

есе, індивідуальна та 
самостійна робота, 
творчі роботи 
студентів, Дні і 
тижні фахівця, 

професійні декади 
відділень, зустрічі з 

практичними 
працівниками і 
роботодавцями; 
професійні клуби, 
«Ярмарки знань», 
психологічні 

тренінги, перегляд 
відеофільмів, 
екскурсії 

Зм
іс
то
во

-т
ех
н
ол
ог
іч
н
и
й

 б
л
ок

 

П
ед
аг
ог
іч
н
і 
ум

ов
и

: 
си
ст
ем
на

 і
 п
ос
ті
йн
а 
м
от
ив
ац
ія

 г
ру
нт
ов
но
го

 о
во
ло
ді
нн
я 

ці
нн
іс
ни
м

 с
та
вл
ен
ня
м

 д
о 
ко
м
ер
ці
йн
ої

 д
ія
ль
но
ст
і, 
он
ов
ле
нн
я 
зм
іс
ту

 ф
ах
ов
их

 
ди
сц
ип
лі
н 
кв
аз
іп
ро
ф
ес
ій
ни
м
и 
за
вд
ан
ня
м
и 
дл
я 
на
бу
тт
я 
си
ст
ем
и 
пр
оф

ес
ій
ни
х 

зн
ан
ь 
та

 к
ом

пе
те
нт
но
ст
ей

, 
вк
лю

че
нн
я 
ст
уд
ен
ті
в 
у 
пр
оф

ес
ій
ну

 д
ія
ль
ні
ст
ь 
дл
я 

ф
ор
м
ув
ан
ня

 п
ро
ф
ес
ій
ни
м
и 
ум

ін
ня
м
и 
че
ре
з 
уп
ро
ва
дж

ен
ня

 і
нн
ов
ац
ій
ни
х 
ф
ор
м

 
і а
кт
ив
ни
х 
м
ет
од
ів

 



 12

У процесі реалізації другої умови, яка передбачала формування когнітивно-
компетентнісного критерію, оновлено дисципліни відповідними темами 
(«Комерційна діяльність» та «Підприємницька діяльність» ‒ загальна тема 
«Становлення і розвиток підприємництва в Україні»; «Комерційна діяльність», 
«Підприємницька діяльність» та «Комерційне товарознавство» ‒ «Суб’єкти 
комерційної діяльності та її види», «Цілепокладання», «Управлінські рішення»; 
«Психологія» (вибіркова дисципліна) та «Ринкові дослідження» ‒ «Психологія 
продажів», «Увага», «Мотивація»; «Комерційна діяльність», «Підприємницька 
діяльність» та «Комунікаційна діяльність» ‒ «Культура підприємця», «Ділове 
спілкування», «Міжособистісне спілкування» та ін.). Застосовано: інноваційні 
форми (лекції-бесіди, лекції-конференції, ток-шоу, круглі столи, есе); активні 
методи (діалог, ситуації пошуку нових життєвих смислів, стратегій поведінки, 
ситуації створення програми саморозвитку і самовдосконалення, накопичення 
первинного досвіду, вирішення конфліктних ситуацій, оцінок, подій, індивідуально-
творчі завдання, ділові ігри «Твоя ідеальна роль в команді», «Катастрофа», «Відкрий 
свою справу», «Цілепокладання», професійна ситуація «Домашній лікар», 
проблемний метод «Толерантна особистість в спілкуванні і професії», проект «Як 
вплинуть мої особистісні якості на становлення мене як професіонала?», вправи 
«Машина часу», «Тайм-менеджмент», «Мої головні стресори», «Складання 
реклами»). 

У ході реалізації третьої умови, з метою впливу на формування особистісно-
діяльнісного критерію, акцентовано увагу на позааудиторній роботі, до основних 
форм якої відносимо: Дні і тижні фахівця, професійні декади відділень, зустрічі з 
практичними працівниками і роботодавцями; професійні клуби, «Ярмарки знань», 
психологічні тренінги, перегляд відеофільму; використано активні методи 
(особистісно-розвивальні ситуації, створення електронного портфеля, ділові ігри 
«Економічні дебати», «Тридцять три нещастя у побудові професійної кар’єри», 
проекти «Консультант у торговому залі», «Аналіз ринку вакансій по місту Гайсин», 
«Побудова професійної кар’єри», виробничі завдання і ситуації). 

За результатами формувального експерименту доведено наявність високого 
рівня сформованості професійної компетентності майбутніх агентів комерційної 
діяльності в експериментальних та середнього ‒ у контрольних групах за усіма 
критеріями.  

Різниця в експериментальній групі між мотиваційно-ціннісним та когнітивно-
компетентнісним критеріями склала 16,0 %, особистісно-діяльнісним ‒ 2,0 %,  
у контрольній групі відповідно 3,4 %, 2,2 %.  

Динаміку рівнів сформованості професійної компетентності агентів 
комерційної діяльності у агроекономічних коледжах показано у таблиці 1. 

Між рівнями сформованості професійної компетентності майбутніх агентів 
комерційної діяльності у контрольній та експериментальній групах існує значна 
різниця, яка склала за високим рівнем ‒ 35,4 %, середнім – 5,6 %, низьким – 29,8 %.  

Для визначення статистичної достовірності середніх значень рівнів 
сформованості професійної компетентності студентів у контрольній і 
експериментальній групах обчислювали t-критерій Стьюдента. Для перевірки 
вірогідності одержаних результатів використовувався критерій Пірсона χ2 (хі-квадрат). 
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Таблиця 1 
Динаміка рівнів сформованості професійної компетентності  
агентів комерційної діяльності у агроекономічних коледжах  

(за результатами експериментальної роботи) 
 

Констату- 
вальний 

експеримент 

Форму-
вальний 

експеримент
Приріст

Констату- 
вальний 

експеримент 

Форму-
вальний 

експеримент
Приріст 

Рівні 

Експериментальна група Контрольна група 

Високий 9 (4,8 %) 82 (43,4 %) 38,6 8 (4,9 %) 13 (8,0 %) 3,1 

Середній 71 (37,6 %) 78 (41,3 %) 3,7 51 (31,5 %) 76 (46,9 %) 15,5 

Низький 109 (57,6 %) 29 (15,3 %) ‒ 42,3 103 (63,6 %) 73 (45,1 %) ‒18,5 

 
У ході здійснення інтерпретації результатів дослідження виявлено зміну рівнів 

сформованості професійної компетентності студентів контрольної групи із низького 
на середній, у експериментальній ‒ із низького на високий.  

У результаті експериментальної роботи у студентів експериментальної групи 
виявились більш високі показники рівнів сформованості професійної 
компетентності ніж у контрольній групі. Так, у експериментальній групі високий 
рівень сформованості професійної компетентності зріс порівняно із 
констатувальним на 38,6 %; середній – на 3,7 %; низький зменшився ‒ на 42,3 %.  
У контрольній групі високий рівень зріс на 3,1 %; середній – 15,5 %; низький 
зменшився на 18,5 %.  

Результати дослідження свідчать про ефективність розроблених педагогічних 
умов, дієвість системи критеріїв та показників при оцінці результатів формування 
професійної компетентності студентів, що може знайти широке застосування у 
системі професійної освіти, а не тільки у ході підготовки агентів комерційної 
діяльності. 

Отримані у результаті проведеного експерименту дані підтвердили наше 
припущення про те, що реалізація запропонованих педагогічних умов сприяє 
підвищенню рівня сформованості професійної компетентності студентів, а отже, 
основна мета дослідження досягнута. 

 
ВИСНОВКИ 

У дисертації викладено результати теоретичного узагальнення і розв’язання 
завдання формування професійної компетентності майбутніх агентів комерційної 
діяльності в агроекономічних коледжах, що дозволило обґрунтувати модель 
забезпечення цього процесу, визначити та експериментально перевірити педагогічні 
умови в системі професійної підготовки студентів агроекономічних коледжів. 
Результати наукового пошуку послугували підставою для низки аргументованих 
висновків. 

1. Проведений аналіз наукових здобутків із проблеми формування 
професійної компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в 
агроекономічних коледжах у психолого-педагогічній літературі та освітній практиці 
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показав, що значну частину праць присвячено окремим питанням і напрямам 
організації цього процесу, зокрема: орієнтації освітнього процесу на освоєння 
студентами узагальнених знань, умінь і способів діяльності на основі 
компетентнісного підходу, проблемі формування професійної компетентності 
майбутніх фахівців економічних спеціальностей, професійній підготовці майбутніх 
фахівців аграрної галузі, зокрема в аграрних та агроекономічних коледжах, 
формування у них професійної компетентності, концептуальним підходам до 
виявлення природи такого феномена, як підприємництво, комерційна діяльність й 
підготовка майбутніх фахівців до цих видів діяльності. Особливу увагу приділено 
вимогам до майбутнього агента комерційної діяльності в аспекті професійної 
діяльності. Проте, незважаючи на значний інтерес до вищезазначених питань, 
проблема формування професійної компетентності майбутніх агентів комерційної 
діяльності в агроекономічних коледжах недостатньо розроблена у теорії і практиці 
сучасної професійної освіти. 

Аналіз термінологічного апарату дослідження, а саме: «компетентність», 
«професійна компетентність», «підприємець», «підприємницька діяльність», 
«комерційна діяльність», «агент комерційної діяльності» дозволив уточнити 
сутність ключових понять: «професійна компетентність майбутніх агентів 
комерційної діяльності», «формування професійної компетентності майбутніх 
агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах». 

«Професійну компетентність майбутніх агентів комерційної діяльності» 
позначаємо як інтегральну сукупність ділових і особистісних якостей фахівців, що 
володіють знаннями, вміннями, досвідом, достатніми для продуктивного виконання 
професійних функцій відповідно до прийнятих у суспільстві нормативів 
комерційної діяльності; конкурентоспроможних, що мають сформоване 
мотиваційно-ціннісне ставлення до обраної професії, особистісний адаптований до 
соціуму тип професійної поведінки, готовність до професійної співпраці, вміють 
грамотно створювати свій позитивний професійний імідж і здатних до 
самовдосконалення. 

Поняття «формуванням професійної компетентності майбутніх агентів 
комерційної діяльності в агроекономічних коледжах» визначаємо як послідовний та 
неперервний процес, який спрямований на інтеграцію різних структур особистості, 
що утворюють складні констеляції, синергетичний ефект яких забезпечує 
мобілізацію ресурсів особистості і актуалізацію її зовнішньої і внутрішньої 
активності, що дозволяють усвідомити свої можливості, потреби, інтереси, здібності 
і особистісно-культурні смисли комерційної діяльності. 

2. Уточнено критерії сформованості професійної компетентності майбутніх 
агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах та їх показники: 
мотиваційно-ціннісний (наявність відповідних мотивів, потреб, розуміння 
значущості комерційної діяльності для себе і суспільства; професійні очікування від 
комерційної діяльності; ставлення до себе (визнання себе комерсантом), прагнення 
до саморозвитку та самовдосконалення як майбутнього професіонала тощо; систему 
цінностей, ціннісних орієнтирів (відповідальність перед споживачами і партнерами, 
почуття обов’язку) на основі яких формується здатність до комерційної діяльності); 
когнітивно-компетентнісний (професійні знання (повнота, глибина, міцність, 
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систематизованість); самостійне вирішення професійних завдань і творче 
використання досвіду інших; обізнаність про свої можливості у професійній і 
особистісній сферах, сформованість складників професійної компетентності 
(спеціальної, навчально-пізнавальної, інформатичної, технологічної, комунікативнї, 
особистісної); особистісно-діяльнісний (сформованість загальнопрофесійних 
(визначати стратегічні цілі діяльності та організовувати їх реалізацію, аналізувати її 
ефективність тощо), спеціальних (використовувати знання механізмів пізнавальних 
процесів у комерційній діяльності (наприклад, для підвищення ефективності 
реклами); застосовувати навички ділового спілкування; знаходити оптимальні 
стратегії поведінки у конфліктних ситуаціях; виділяти у діяльності комерсанта 
основні управлінські функції (планування, організацію, мотивацію і контроль) та 
особистісні якості (працьовитість, організованість, наполегливість, рішучість, 
сміливість, комунікабельність, відповідальність, цілеспрямованість, енергійність, 
старанність, здатність і готовність до ризику тощо). 

На основі визначених критеріїв та показників схарактеризовано рівні 
сформованості професійної компетентності майбутніх агентів комерційної 
діяльності в агроекономічних коледжах: високий, середній та низький. 

3. Здійснено діагностику сформованості професійної компетентності 
майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах,  
яка включала проведення пілотажного дослідження та констатувального 
експерименту. Аналіз стану сформованості професійної компетентності майбутніх 
агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах засвідчив недостатній 
рівень психологічної та соціальної зрілості студентів, а також базової 
загальнокультурної підготовки; обмеженість професійних і життєвих домагань, що 
проявляється в їх неготовності до добровільного виконання обов’язків, як 
особистих, так і заснованих на вимогах колективу; слабкою особистою 
відповідальністю за результати своєї діяльності і поведінки тощо. Студенти 
агроекономічного коледжу відчувають необхідність у практико-орієнтованих 
знаннях основ комерційної діяльності, що дозволять їм адаптуватися до майбутньої 
професії і мати чітке уявлення про свої обов’язки в обраній сфері діяльності.  

Для розроблення моделі та обґрунтування педагогічних умов формування 
професійної компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в 
агроекономічних коледжах проведено констатувальний експеримент, результати 
якого засвідчили переважання низького рівня та відсутність різниці між рівнями 
сформованості критеріїв професійної компетентності майбутніх агентів комерційної 
діяльності. Причинами цього є: неготовність студентів до набуття системи 
соціокультурних цінностей, зокрема до цінностей майбутньої спеціальності, 
недостатня практико-орієнтованість професійних знань, умінь, навичок, якостей 
агента комерційної діяльності, негативний вплив соціального середовища, яке 
потребує швидкого розв’язання ситуацій, що вимагають витримки, терпимості, 
довготерпіння. 

4. Розроблено та апробовано модель формування професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічному 
коледжі, яка охоплює такі блоки та їх складники: методологічно-цільовий (мета, 
завдання, підходи, принципи), змістово-технологічний (етапи, зміст, форми, 
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методи), результативно-оцінний (діагностичний інструментарій, критерії, показники, 
рівні, результат). Основною ознакою моделі є діалектична цілісність та 
взаємозв’язок усіх її блоків та компонентів. 

Визначено й зреалізовано педагогічні умови формування професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних 
коледжах: системна і постійна мотивація грунтовного оволодіння майбутніми 
фахівцями ціннісним ставленням до комерційної діяльності, оновлення змісту 
фахових дисциплін квазіпрофесійними завданнями для набуття системи 
професійних знань та компетентностей, включення студентів у комерційну 
діяльність для формування професійних умінь через упровадження інноваційних 
форм і активних методів. 

Реалізація першої педагогічної умови здійснювалася через: упровадження 
спецсемінару «Професійна діяльність комерсанта», інноваційних форм (лекційно-
практична, індивідуальна та самостійна робота, індивідуальне портфоліо, 
індивідуальні програми, творчі роботи студентів з особистісного і професійного 
самовдосконалення), активних методів (проектні завдання «Поняття імідж і 
індивідуальний стиль ‒ різні, але чи існують одне без іншого?»; «Роль одягу як 
складової формування образу комерсанта», «Етапи створення гармонійного іміджу 
комерсанта», груповий проект «Безкорисна ініціатива комерсанта», метод мозкового 
штурму, заняття в ігровій формі, ситуаційне навчання). 

Друга педагогічна умова реалізовувалася на основі: оновлення дисциплін 
відповідними темами («Комерційна діяльність» та «Підприємницька діяльність» ‒ 
загальна тема «Становлення і розвиток підприємництва в Україні»; «Комерційна 
діяльність», «Підприємницька діяльність» та «Комерційне товарознавство» ‒ 
«Суб’єкти комерційної діяльності та її види», «Цілепокладання», «Управлінські 
рішення»; «Психологія» (вибіркова дисципліна) та «Ринкові дослідження» ‒ 
«Психологія продажів», «Увага», «Мотивація»; «Комерційна діяльність», 
«Підприємницька діяльність» та «Комунікаційна діяльність» ‒ «Культура 
підприємця», «Ділове спілкування», «Міжособистісне спілкування» та ін.). 
Застосовано: інноваційні форми (лекції-бесіди, лекції-конференції, ток-шоу, круглі 
столи, есе); активні методи (діалог, ситуації пошуку нових життєвих смислів, 
стратегій поведінки, ситуації створення програми саморозвитку і 
самовдосконалення, накопичення первинного досвіду вирішення конфліктних 
ситуацій, оцінок, подій; індивідуально-творчі завдання, ділові ігри «Твоя ідеальна 
роль в команді», «Катастрофа», «Відкрий свою справу», «Цілепокладання», 
професійна ситуація «Домашній лікар», проблемний метод «Толерантна особистість в 
спілкуванні і професії», проект «Як вплинуть мої особистісні якості на становлення 
мене як професіонала?», вправи «Машина часу», «Тайм-менеджмент», «Мої головні 
стресори», «Складання реклами»). 

Для реалізації третьої педагогічної умови використано інноваційні форми 
позааудиторної роботи: Дні і тижні фахівця, професійні декади відділень, зустрічі з 
практичними працівниками і роботодавцями; професійні клуби, «Ярмарки знань», 
психологічні тренінги, перегляд відеофільму; активні методи (особистісно-
розвивальні ситуації, створення електронного портфеля, ділові ігри «Економічні 
дебати», «Тридцять три нещастя у побудові професійної кар’єри», проекти 
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«Консультант у торговому залі», «Аналіз ринку вакансій по місту Гайсин», 
«Побудова професійної кар’єри», виробничі завдання і ситуації). 

Ефективність педагогічних умов доведено результатами формувального 
експерименту: сформованість професійної компетентності майбутніх агентів 
комерційної діяльності за усіма критеріями у студентів експериментальної групи 
знаходиться на високому рівні, контрольної – на середньому, виявлено зміну рівнів 
сформованості професійної компетентності студентів контрольної групи із низького 
на середній, у експериментальній − із низького на високий. Результати дослідження 
свідчать про динамічні позитивні зміни показників сформованості професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності експериментальних груп 
під впливом запропонованих нововведень. 

Перспективу подальших досліджень убачаємо у таких напрямах: 
компетентність викладача вищої школи у напрямі підготовки майбутніх агентів 
комерційної діяльності; освітнє середовище як умова підготовки майбутніх агентів 
комерційної діяльності. 
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АНОТАЦІЇ 
Саблук О. О. Формування професійної компетентності майбутніх агентів 

комерційної діяльності в агроекономічних коледжах. – Кваліфікаційна наукова 
праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за 
спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Уманський 
державний педагогічний університет імені Павла Тичини. – Умань, 2019. 

У дисертації викладено результати теоретичного узагальнення і розв’язання 
проблеми формування професійної компетентності майбутніх агентів комерційної 
діяльності в агроекономічних коледжах, що дозволило обґрунтувати модель 
забезпечення цього процесу, визначити та експериментально перевірити відповідні 
педагогічні умови. Доведено актуальність теми, проаналізовано стан її розробки у 
науковій літературі. Уточнено сутність понять: «професійна компетентність 
майбутніх агентів комерційної діяльності», «формування професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних 
коледжах». 

Уточнено критерії сформованості професійної компетентності студентів та 
окреслено показники цих параметрів: мотиваційно-ціннісний, когнітивно-
компетентнісний, особистісно-діяльнісний. На основі визначених критеріїв та 
показників схарактеризовано рівні сформованості професійної компетентності 
майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах: високий, 
середній та низький. 

Розроблено та апробовано модель формування професійної компетентності 
майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних коледжах, яка охоплює 
такі блоки та їх складники: методологічно-цільовий, змістово-технологічний, 
результативно-оцінний. Основною ознакою моделі є діалектична цілісність та 
взаємозв’язок усіх її блоків та компонентів. 
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Визначено й зреалізовано педагогічні умови формування професійної 
компетентності майбутніх агентів комерційної діяльності в агроекономічних 
коледжах. 

Ефективність педагогічних умов доведено результатами формувального 
експерименту: у студентів експериментальної групи виявились більш високі 
показники рівнів сформованості професійної компетентності у порівнянні з 
контрольною.  

Ключові слова: підготовка, агенти, майбутні фахівці, агенти комерційної 
діяльності, майбутні агенти комерційної діяльності, агроекономічний коледж, 
професійна компетентність, формування професійної компетентності. 

 
Sabluk O. O. Formation of professional competence of future agents of 

commercial activity in agroeconomic colleges. – Qualifying scientific work on the rights 
of manuscripts. 

Thesis for the degree of a candidate of pedagogical sciences in specialty 13.00.04 – 
theory and methodology of vocational education. – Uman State Pedagogical University 
named after Pavlo Tychyna. – Uman, 2019. 

The dissertation presents the results of theoretical generalization and solution of the 
problem of formation of professional competence of future agents of commercial activity 
in agroeconomic colleges, which allowed to substantiate the model of the provision of this 
process, to determine and experimentally verify the corresponding pedagogical conditions. 
The relevance of the topic is proved, the state of its development in the scientific literature 
is analyzed. The essence of the concepts is specified: "professional competence of future 
agents of commercial activity", "the formation of professional competence of future agents 
of commercial activity in agroeconomic colleges". 

The criteria of the formation professional competence of future agents of 
commercial activity in agroeconomic colleges and their indicators are specified: 
motivational-value (availability of relevant motives, needs, understanding of the 
significance of commercial activity for themselves and society, professional expectations 
from commercial activity, position towards oneself (recognition a businessman), the desire 
for self-development and self-improvement as a future professional, etc., a system of 
values, value orientations (responsible to consumers and partners a sense of duty, 
patriotism) which is formed on the basis of ability of business); cognitive-competence 
(professional knowledge completeness, depth, durability, systematization); independent 
solution of professional tasks and the creative use of the experience of others; awareness 
of their capabilities in the professional and personal spheres, the formation of components 
of professional competence (special, educational, cognitive, informatics, technological, 
communicative, personal); person-activity (formation of general-professional (to define 
strategic goals of activity and to organize their realization, to analyze and its effectiveness, 
etc.), special (use knowledge of the mechanisms of cognitive processes in commercial 
activities (for example, to increase the effectiveness of advertising); apply business 
communication skills; find optimal behavior strategies in conflict situations; allocate in the 
activities of the businessman the main management functions (planning, organization, 
motivation and control) skills and personal qualities (diligence, organization, 
perseverance, determination, courage, communicability, responsibility, purposefulness, 
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vigor, persistence, diligence, ability and readiness for risk, etc.). Based on certain criteria 
and indicators, the levels of formation of professional competence of future agents of 
commercial activity in agroeconomic colleges are characterized: high, medium and low. 

Diagnostics of the professional competence of future agents of commercial activity 
in agroeconomic colleges was carried out, which included an analysis of its condition and 
a confirmatory experiment, the results of which demonstrated the prevalence of low level 
of formation of professional competence and the absence of a difference between the 
levels of formation of criteria of professional competence of future agents of commercial 
activity. The reasons for this are: the students' unpreparedness to acquire a system of 
socio-cultural values, in particular to the values of the future specialty, lack of practical 
orientation of professional knowledge, skills, skills of the agent of commercial activity, 
negative impact of the social environment, which calls for the rapid resolution of all 
situations that require exclusion , tolerance, long-suffering. 

A model for forming the professional competence of future agents of commercial 
activity in agroeconomic colleges is developed and tested, covering such units and their 
components: methodological and target (purpose, tasks, approaches, principles), content-
technological (stages, content, forms, methods), effective ‒ precious (methodical tools, 
criteria, indicators, levels, result). The main feature of the model is the dialectical integrity 
and interconnection of all its units and components. 

The pedagogical conditions for the formation of professional competence of future 
agents of commercial activity in agroeconomic colleges are determined and implemented: 
systematic and continuous motivation of thorough mastery by prospective specialists of 
value attitude to commercial activity, updating of the content of professional disciplines 
with quasi-professional tasks for acquiring a system of professional knowledge and 
competencies, inclusion of students in commercial activity for the formation of 
professional skills through the introduction of innovative forms and active methods. 

The effectiveness of pedagogical conditions is proved by the results of the molding 
experiment: the formation of professional competence of future agents of commercial 
activity according to all the criteria in the experimental group of students is high, the 
control ‒ on average, the change in the levels of the formation of the professional 
competence of students of control group from low to medium, in the experimental group 
from low to high. The results of the study indicate dynamic positive changes in the 
indicators of the formation of professional competence of future agents of commercial 
activity of experimental groups under the influence of the proposed innovations. 

Key words: training, agents, future specialists, agents of commercial activity, future 
agents of commercial activity, agroeconomic college, professional competence, formation 
of professional competence. 
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